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CENTRALNA Arkusz zawiera informacje
E KOMISJA prawnie chronione do momentu
EGZAMINACYJNA rozpoczecia egzaminu,
WYPELNIA ZDAJACY
KOD PESEL o~
miejsce
na naklejke

EGZAMIN MATURALNY Z GEOGRAFII
POZ10M ROZSZERZONY

Data: 13 maja 2020 r.
GobziNa rozpoczacia: 9:00

Czas pracy: 180 minut

LICZBA PUNKTOW DO UzYsKANIA: 60

Instrukeja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 27 stron (zadania 1-35) oraz
barwny materiat Zrédlowy (strony [-1V). Ewentualny brak zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin.

2. Barwny materiat Zrodlowy mozesz wyrwac ze srodka, ale po zakonczeniu
pracy wi6z go do arkusza egzaminacyjnego.

3. Wskazane zadania wykonaj na podstawie barwnego materiatu zrodlowego.
Barwna mape szczeg6towa — materiat Zzrodlowy do zadan od 6. do 11.—
zamieszczono na stronie II zatgcznika.

4. Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/piora tylko z czarnym

tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.

Pamictaj, ze zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.

Mozesz korzysta¢ z linijki, lupy i kalkulatora prostego.

Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL

i przyklej naklejke z kodem.

10. Nie wpisuj zadnych znakow w czgsci przeznaczonej dla egzaminatora.
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Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 1. (0-1)

Zadanie wykonaj na podstawie zdj¢cia satelitarnego, na ktorym przedstawiono o$wietlong
i nieo§wietlong promieniami stonecznymi cze$¢ Europy i Afryki, wykonanego w wybranym
dniu maja (strona I barwnego materialu zrodtowego).

Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz A albo B oraz jedng z odpowiedzi 1-4.

Na fotografii przedstawiono sytuacjg, w ktorej w Warszawie

_ o _ 1 ruchu obrotowego Ziemi
kilkadziesigt minut " | ze wschodu na zachod.
A. | wczesniej rozpoczeta sig
noc, 5 ruc]?u obiegowego Ziemi wokot
co jest Stonca.
nastepstwem 3 zmiany nachylenia osi Ziemi do
5 |7 kilkadziesigt minut ekliptyki w ruchu obiegowym.
rozpocznie sig dzie, 4 ruchu obrotowego Ziemi
" | z zachodu na wschéd.

Zadanie 2.
Na mapie Afryki numerami od 1 do 5 oznaczono wybrane stacje meteorologiczne.
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Zadanie 2.1. (0-2)

W tabeli podano $rednie miesigczne temperatury powietrza i $rednie sumy miesigcznych
opadow atmosferycznych dla czterech stacji spos$roéd zaznaczonych na mapie Afryki.

Wpisz odpowiednie numery obok danych klimatyeznych, tak aby dane te odpowiadaly
wlasciwym stacjom zaznaczonym na mapie Afryki.

Numer I II 11 1A% A% VI | vII | VI | IX X XI | XII

t| 224219205178 | 14,1 | 11,2 | 11,0 | 13,7 | 17,3 | 20,5 | 21,1 | 22,0
of 128 | 89 | 80 | 48 19 6 6 6 19 69 | 112 | 115

t| 130|140 | 172 | 20,5 | 240 | 27,1 | 27,5 | 27,5 | 256 | 23,5 | 19,2 | 15,0
ol 4 3 2 1 0 0 0 0 0 0 3 4

t| 172183 | 173 | 155 | 148 | 143 | 138 | 129 | 13,1 | 13,9 | 15,2 | 164
ol 2 2 3 2 0 0 0 0 0 0 1 0

t| 124 | 13,1 | 14,7 | 16,0 | 182 | 20,6 | 224 | 233 | 21,9 | 19,7 | 16,1 | 134
o| 64 53 | 48 36 18 4 1 3 6 34 65 80

t — temperatura powietrza w °C 0 — opady atmosferyczne w mm
Na podstawie: www.climate-data.org

Zadanie 2.2. (0-1)
Ponizej opisano uwarunkowania i cechy sieci osadniczej jednego z panstw, w ktoérym jest
potozona stacja meteorologiczna zaznaczona na mapiec Afryki.

Przez kraj przebiega wysoka bariera orograficzna o kierunku SW-NE, bedgca réwniez granica
klimatyczng i spoteczno-ekonomiczng. W poélnocno-zachodniej czesci kraju lezy wickszos¢
osrodkow miejskich, a poludniowo-wschodnia czg$¢ jest stabiej zaludniona. W podlnocno-
-zachodniej czgsci kraju, na wybrzezu lub nad rzekami, miasta rozwijaty si¢ juz w starozytnosci,
a w pozostalej czesci kraju miasta powstaly w pozniejszych okresach, gtownie w oazach lub
w poblizu miejsc wydobycia surowcow mineralnych, takich jak fosforyty i rudy metali.

Na podstawie: P. Wilczynski, Osadnictwo miejskie [ ...], Kielce 2007.

Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz A, B albo C oraz jedng z odpowiedzi 1-3.

W tekscie opisano uwarunkowania i cechy sieci osadniczej

o chaotycznej strukturze przestrzenne;j,
A. | Egiptu— 1. | z centrum o waskich ulicach, bazarem
kraju, dla ktérego 1 Swigtynig z minaretem.
jest o uktadzie promienistym, z prostymi
B. | Maroka - charakterystyczny | 2. | ulicami odchodzacymi od centralnego
typ fizjonomiczny placu i dzielnicg przemystows.
Republiki miasta na planie szachownicowym, z centrum
C. | Poludniowe;j 3. | z ratuszem, katedra i architektura
Afryki - kolonialng.
. Nr zadania 1. 2.1. 2.2,
Wypelnia  'Vaks, liczba pkt 1 2 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 3.
Zadanie wykonaj na podstawie mapy synoptycznej Europy obrazujacej pogode w jednym
z jesiennych dni w wybranym roku (strona I barwnego materiatu zrédtowego).

Zadanie 3.1. (0-1)

Na schematycznych rysunkach przedstawiono uproszczone przekroje przez troposfere nad
obszarami, nad ktorymi przechodzg fronty atmosferyczne. Na przekrojach liniami nad
powierzchnig gruntu zaznaczono powierzchnie frontalne, a strzatkami — kierunki ruchu mas
powietrza, Za pomoca sygnatur literowych zaznaczono typy chmur charakterystyczne dla
danych frontow atmosferycznych.

Na podstawie: K. Kozuchowski, Meteorologia i klimatologia, Warszawa 2005,
Odszukaj ma mapie synoptycznej lini¢ przekroju przez troposferg (I-1II), poprowadzong przez
srodkowa cze$¢ Potwyspu Skandynawskiego.

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Przekrdj przez troposferg wzdhuz linii I-I1 przedstawiono na rysunku oznaczonym numerem

A.l. B. 2. C.3. D. 4.

Zadanie 3.2. (0-2)
Wyjasnij, dlaczego w Madrycie, w sytuacji przedstawionej na mapie synoptycznej,
obserwuje si¢ bezchmurne niebo.
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Zadanie 4. (0-2)

Na mapie Ameryki Polnocnej zaznaczono literami A-D miejsca potozone w strefie
nadbrzeznej, dla ktorej prady morskie odgrywaja istotng role w ksztaltowaniu si¢ warunkow
klimatycznych.

Wskaz dwa miejsca, w ktorych klimat znajduje si¢ pod wplywem pradow morskich
plynaeych w kierunku wyzszych szerokosci geograficznych. Wpisz wlasciwe litery. Podaj
dwie konsekwencje wplywu takich pradow na klimat tych miejsc.

Konsekwencje:

. Nr zadania 3.1. | 3.2, 4.
Wypelnia  ['Vaks. liczba pkt 1 2 2
SEZRmInNOL Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 5.

Zadanie wykonaj na podstawie mapy temperatury wod powierzchniowych oceanu $wiatowego
(strona I barwnego materiatu zrodtowego) oraz ponizszej mapy, na ktorej przedstawiono rejony
powstawania i trasy przemieszczania si¢ cyklonow tropikalnych.

160"  120° 80°

= n’E}f“}s

e et 3,

~Ir-

-~ 160° 120° 80" 120" 1€0°

? rejony powstawania cyklonow

—— trasy przemieszczania sie cyklonow

Na podstawie: J. Kop, M. Kucharska, E. Szkurtat, Geografia, Warszawa 2006.

Zadanie 5.1. (0-1)
Podaj czynnik, Kktory uniemozliwia tworzenie si¢ miedzyzwrotnikowych cyklonow
tropikalnych u wybrzezy Peru i Angoli.

Zadanie 5.2. (0-1)
Sformutuj dwie prawidlowosci dotyczace przemieszczania sie cyklonow tropikalnych.

......................................................................................................................................................

......................................................................................................................................................
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Zadania od 6. do 11. wykonaj, korzystajac z barwnej mapy szczegolowej Suwalskiego

Parku Krajobrazowego (strona Il barwnego materialu Zzrodlowego).

Zadanie 6. (0-2)
W dniu 22 czerwca wysokos¢ Stonca w momencie gorowania, zmierzona w jednym z miejsc
na obszarze Suwalskiego Parku Krajobrazowego, wyniosta 59°10".

Oblicz szerokos¢ geograficzng miejsca, w ktorym wykonano pomiar, a nastepnie zaznacz
poprawne dokonczenie zdania. Przyjmij deklinacje Slonca o wartosci 23°26'. Zapisz
obliczenia.

Obliczenia

Szerokos¢ geograficzna: .........cccceveveeeerveereenenne

Pomiar zostal wykonany

A. na Gorze Zamkowej w polu E2.

B. w punkcie widokowym w polu E1.

C. nabrzegu jeziora Haficza na granicy pol mapy C1/C2.

D. w punkcie widokowym na brzegu rzeki Czarna Hancza w polu B3.

Zadanie 7. (0-1)
Zadanie wykonaj, korzystajac z barwnej mapy szczegotowej oraz fotografii (zamieszczonej na
stronie III barwnego materiatu zZrédtowego) rezerwatu potozonego na tej mapie w polu C2.

Ocen, czy ponizsze informacje sq prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa,
albo F — jesli jest falszywa.

1 Rezerwat, w ktorym wykonano fotografie, jest potozony na rowninie p F
" | sandrowej, a na fotografii przedstawiono otoczaki rzeczne.

2 Wzgodrza moreny czotowej na obszarze przedstawionym na mapie p F
" | powstaly wskutek akumulacyjnej dziatalnosci Iadolodu.

3 Na wysoczyznach dominujagcym zbiorowiskiem ro§linnym sg lasy p F
" | legowe, a w obnizeniach — buczyny.

. Nr zadania 5.1. | 5.2. 6. 7.
Wypelnia  ['Vaks. liczba pkt 1 1 2 1
SEFIMRIOE Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 8. (0-1)

Uzupelnij ponizsze zdania odnoszace si¢ do cech wybranych jezior. Wpisz wlasciwe
okreslenia wybrane sposréd podanych w nawiasach.

Hancza jest jeziorem (bezodplywowym / przepiyWowym) ..........coecoeeeeevveeeeeeeeeeeeieeeieeeeeeseeeeens .
Ze wzgledu na duzg przezroczysto$¢ wod jeziora Haficza mozna wnioskowac, ze pod wzgledem
zyznosci nalezy ono do jezior (oligotroficznych / eutroficZAYCh) ........coveveeeeeeeeeeeeveecieeieeeeeenn .
Jezioro Jaczno (D1), charakteryzujace si¢ duzg iloscia planktonu, oraz jezioro Hancza sg

zaliczane pod wzgledem zawartoSci substancji biogennych do (tego samego / innego)

Zadanie 9. (0-1)
Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz A albo B oraz jej uzasadnienie sposréd 1-4.

Hancza nalezy do jezior polodowcowych

dtuga linia brzegowa i rozleglta powierzchnia
1. [ jeziora nalezacego do najwickszych na
Suwalszczyznie.

A. | morenowych,
jego gtebokos¢, strome brzegi i zblizone do

2. ; . o
poludnikowego utozenie misy.
0 czym
Swiadcza dobrze rozwinieta linia brzegowa, obecnos¢
3. | licznych zatok i duze zr6znicowanie

gtebokosci.

polozenie miedzy wzniesieniami moreny
4. | czotowej a obnizeniem moreny dennej oraz
wiek misy.

B. | rynnowych,

Zadanie 10. (0-1)
Linia brzegowa jeziora Hancza jest polozona na wysokosci 227 m n.p.m.

Uzupelnij zdanie — wpisz wlasciwe okreslenie dobrane z podanych w nawiasie. Uzasadnij
wyboér, uwzgledniajac wysokos$¢ bezwzgledna najglebszego punktu dna jeziora Hancza.

Jezioro Hancza (nalezy / nie nAleZy) .......coveeeeeerccneeceeneeeereeennes do jezior kryptodepresyjnych.

Uzasadnienie:
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Zadanie 11.1. (0-1)
Podaj — wylacznie na podstawie barwnej mapy szczegolowej — trzy cechy przyrodnicze
doliny rzeki Czarna Hancza w polach mapy B2/3.

Zadanie 11.2. (0-1)

Zadanie wykonaj na podstawie szkicu geomorfologicznego fragmentu doliny Czarnej Hanczy
(strona IIT barwnego materiatu zrédtowego) potozonego w sasiedztwie Zalewu Turtulskiego
w polu B3 barwnej mapy szczegolowe;.

Przedstaw podobienstwo i réznice, jakie dostrzegasz mi¢dzy ozem a rynna polodowcowa.

Podobienstwo:

.......................................................................................................................................................

Zadanie 12. (0-1)
Na potudniowy wschod od Suwalskiego Parku Krajobrazowego, przedstawionego na barwne;j
mapie szczegotowej, Czarna Hancza plynie przez obszar Rowniny Augustowskie;j.

Sposrod sformulowan oznaczonych literami A—H wybierz te, ktére tworza model
przyczynowo-skutkowy, przedstawiajacy etapy powstawania gleb pokrywajacych wiekszosé
obszaru Réwniny Augustowskiej. Do kazdej kratki wpisz jedng litere.

A. Utworzenie sandru.
B. Utworzenie moreny denne;j.
C. Powstanie gleby bielicowe;.
D. Powstanie gleby brunatne;.
E. Rozwdj lasu iglastego.
F. Rozwdj lasu lisciastego.
G. Akumulacja osadow fluwioglacjalnych.
H. Akumulacja osadow jeziornych — itow warwowych.
— — -
. Nr zadania 8. 9. 10. 11.1. | 11.2. | 12.
Wypelnia  'vaks, liczba pkt 1 1 1 1 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 13. (0-1)
Zadanie wykonaj na podstawie mapy, na ktorej przedstawiono $rednig liczbg dni z pokrywa
$niezng w Polsce w wybranym okresie XX wieku (strona III barwnego materialu zrédtowego).

Wyjasnij, dlaczego Nizina Podlaska charakteryzuje si¢ inng dlugoscig zalegania pokrywy
snieznej niz Nizina Szczecinska. W odpowiedzi odnies si¢ do obu regionow.

Zadanie 14. (0-1)
Zadanie wykonaj na podstawie rysunkow, na ktoérych przedstawiono poszczegolne etapy
procesow geologicznych na wybranym obszarze.

Uzupelnij schemat, tak aby przedstawial w kolejnosci od najstarszego do najmlodszego
wydarzenia geologiczne, ktore zaszly na obszarze przedstawionym na rysunkach. Wpisz
we wlasciwe miejsca odpowiednie numery rysunkéw.

wydarzenie wydarzenie
najstarsze »  najmlodsze
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Zadanie 15. (0-1)
Zadanie wykonaj na podstawie mapy geologicznej, na ktorej przedstawiono wiek skat
budujacych Islandi¢ (strona III barwnego materiatu zrodtowego).

Zaznacz dwie poprawne informacje odnoszace si¢ do budowy geologicznej Islandii lub
zwiagzkow miedzy jej budowa geologiczng a innymi elementami Srodowiska geograficznego.

A.

B.

Zaznaczona na wschodnim wybrzezu Islandii miejscowos¢ Hofn znajduje si¢ w czgsci
litosfery lezacej na obszarze plyty eurazjatyckie;.

Warstwa skat powierzchniowych Islandii jest zbudowana gléwnie ze skat magmowych
gltebinowych, o czym §wiadczy ich wiek.

. Najmtodsze skaly, charakterystyczne dla budowy geologicznej Islandii, powstaly w czasie

orogenezy hercynskiej.

. Na Islandii obecno$¢ wod termalnych jest charakterystyczna dla obszarow wystgpowania

na powierzchni najstarszych skat.

Wzajemne potozenie wulkanow i lodowcow moze sprzyja¢ wystgpowaniu powodzi
w niektorych regionach Islandii.

Zadanie 16. (0-2)
Erupcje wulkanéw mogg si¢ przyczynia¢ do zmian temperatury powietrza.

Wyjasnij mozliwy wplyw duzych erupcji wulkanicznych zaréwno na spadek, jak i na
wzrost temperatury powietrza w skali globalnej.

Wplyw na spadek temperatury powietrza:

o

o

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

. Nr zadania 13. 14. 15. 16.
Wypelnia  ['Vaks, liczba pkt 1 1 1 2
cezamingtor Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 17. (0-2)

Uzupelnij tabele. Przyporzadkuj warunkom powstawania gleby okreslony typ gleby
i charakterystyezny dla niej obszar wystepowania w Polsce. Typ gleby i obszar
wystepowania wybierz z podanych.

Typ gleby: bagienne, bielicowe, czarnoziemy, redziny.

Obszar wystepowania: Dolina Biebrzy i Narwi, okolice Checin w Gérach Swietokrzyskich,
Ptaskowyz Glubczycki, Rownina Tucholska.

Obszar

Warunki powstawania gleby Typ gleby wystepowania

Wytworzone na skatach weglanowych
(wapieniach, dolomitach, marglach,
zlepiencach zygmuntowskich).

Wytworzone na stabo przepuszczalnym
podlozu w warunkach statego lub
okresowego podtapiania.

Wytworzone na podtozu lessowym przy
udziale roslinnosci tagkowo-stepowe;j
ilesno-stepowe;.

Zadanie 18. (0-1)
Na blokdiagramie wskazano wybrang ptaszczowing.

ptaszczowina

Na podstawie: www.kaskgg.agh.edu.pl

Wyjasnij, w jaki sposéb powstala wskazana plaszczowina. Uwzglednij proces
charakterystyczny dla deformacji ciaglych i proces charakterystyczny dla deformacji
niecigglych.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
......................................................................................................................................................
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Zadanie 19.

Na mapie oznaczono numerami 1-5 zasigg wybranych regionow fizycznogeograficznych
Polski.

TN

“‘j—-df

1. Pgjezierze Mazurskie
2. Pojezierze Lubuskie
3. Nizina Slgska

4. Niecka Nidziariska

5. Beskidy Lesiste

Na postawie: J. Kondracki, Geografia fizyczna Polski, Warszawa 2002.

Zadanie 19.1. (0-1)
Uzupelnij tabele. Wpisz obok kazdego opisu regionu numer, ktorym ten region oznaczono
na mapie.

Polozenie regionu

Opis regionu (numer na mapie)

Wystepuja tam najwicksze w Polsce ztoza gipsow i anhydrytow,
powstale w neogenie.

W budowie geologicznej mozna wyréznic¢ elementy charakterystyczne
dla platformy wschodnioeuropejskie;j.

W budowie geologicznej dominuja struktury ptaszczowinowe.

Zadanie 19.2. (0-1)
Zaznacz dwie cechy Srodowiska geograficznego obszaru oznaczonego numerem 5 na mapie.

A.

Mo aR

Na tym obszarze znajduja si¢ dwa parki narodowe.

Dla tego obszaru sa charakterystyczne formy krasu podziemnego.

W dolinie najwigkszej rzeki regionu wybudowano zbiorniki retencyjne.
Cechg charakterystyczng szaty roslinnej sa formacje trawiaste — potoniny.

Glowne cechy wspolczesnej rzezby terenu powstaly w efekcie zlodowacen plejstocefiskich.

. Nr zadania 17. 18. | 19.1. | 19.2.
Wypelnia  ['Vaks, liczba pkt 2 1 1 1
cgzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 20. (0-2)

Pobrano z arkusze24.pl

Na mapie przedstawiono polozenie wybranych panstw europejskich oznaczonych numerami

1-5.

W latach 2009-2017 przyjeto do NATO trzy panstwa polozone na Potwyspie Batkanskim,
roznigce si¢ strukturg religijng i wyznaniowa ludnosci.

Uzupelnij tabele. Wpisz w kazdym wierszu nazwe panstwa przyjetego do NATO w latach
2009-2017 oraz numer, ktorym oznaczono je na mapie.

Nazwa pahstwa Katolicy Prawostawni | Muzulmanie | Oznaczenie
. (%) (%) (%) na mapie
3 72 19
10 7 57
86 4 1

Zadanie 21. (0-1)

Na podstawie: www.cia.gov

Niektore miasta, oprocz pelnionej funkcji ustugowej, w XXI wieku uzyskaty nowe funkcje.

Przedstaw nowa funkcje¢ miast Prisztina i Dzuba, nadang im w XXI wieku.
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Zadanie 22. (0-1)
Na mapie Szwajcarii przedstawiono obszary roznigce si¢ struktura jezykowa ludnosci.

Na podstawie: A. Maryanski, Narodowosci swiata, Warszawa 1998.

Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa,
albo F — jesli jest falszywa.

1. | Kazdy z czterech jezykow urzedowych Szwajcarii nalezy do rodziny p F
" | jezykéw indoeuropejskich.

Na obszarze oznaczonym literg A jezykiem urz¢gdowym stosowanym
2. ) iy .. : . S e P F
przez wickszos¢ ludnosci jest jeden z jezykéw romanskich.

3 Jezyk francuski jest jezykiem urzgdowym stosowanym przez wigkszos¢ p F
" | ludnosci obszaru oznaczonego litera B.

Zadanie 23. (0-1)
W tabeli przedstawiono struktur¢ pochodzenia imigrantow przebywajacych w 2017 r.
w wybranych krajach.

Uzupelnij tabele. W kazdym wierszu wpisz nazwe panstwa, dla ktérego przedstawiono
glowne kierunki imigracji. Nazwy panstw wybierz z podanych ponizej.

Francja Japonia Kuwejt Niemcy Stany Zjednoczone

Kraje emigracyjne Kraj imigracyjny

Polska 16%, Turcja 14%, Rosja 9%, inne 61%

Indie 37%, Egipt 13%, Bangladesz 12%, inne 38%

Algieria 18%, Maroko 12%, Portugalia 9%, inne 61%

Na podstawie: www.pewglobal.org

. Nr zadania 20. 21. 22, 23.
Wypelnia  ['Vaks, liczba pkt 2 1 1 1
SEEIMALOT Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 24. (0-1)

Zadanie wykonaj na podstawie wykresow, na ktorych przedstawiono strukture wieku i ptci
ludnosci Japonii w 2015 r. wraz z prognozg na 2040 r. i na 2065 r. (strona IV barwnego
materiatu zrodtowego).

Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa,
albo F — jesli jest falszywa.

1. | Najwicksza podaz sity roboczej na rynku pracy wystapita w 2015 r. P F

Na kazdej z piramid ludnos¢ w wieku powyzej 75 lat charakteryzuje

2. | si¢ wyzsza wartoScig wspotczynnika feminizacji niz wspotczynnika P F
maskulinizacji.
3 Wspolczynnik obcigzenia demograficznego ludnos$ciag w wieku P F

poprodukeyjnym w roku 2040 bedzie mniejszy niz w roku 2015.

Zadanie 25. (0-2)

Przedstaw dwa podobienstwa i dwie roznice miedzy ekstensywnym rolnictwem
wystepujacym w Stanach Zjednoczonych i Kanadzie a intensywnym rolnictwem Francji
i Wielkiej Brytanii.

Podobienstwa:
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Zadanie 26. (0-1)

Na diagramach przedstawiono udziat w produkcji $wiatowej gtownych producentéw bawelny
i kukurydzy w2017 r.

Producenci bawelny (witékno) Producenci kukurydzy
Chin
d Stany
pozostali pozostali Zjednoczone
Pakistan
Argentyna
Stany Indie Brazylia Chiny

Zjednoczone

Na podstawie: Rocznik Statystyczny RP 20016, W arszawa 2016.

Ocen na podstawie diagraméw i wiedzy wlasnej, czy ponizsze informacje sa prawdziwe.
Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

Najdogodnicjsze warunki przyrodnicze do uprawy kukurydzy wystepuja
1. | w klimacie zwrotnikowym wilgotnym, o czym $§wiadczy koncentracja P F
jej produkcji na Nizinach Wewngtrznych w Stanach Zjednoczonych.

Klimat monsunowy jest najwazniejszym przyrodniczym czynnikiem

2. | warunkujagcym u gtéwnych producentéw uprawe zarowno bawelny, P F
jak i kukurydzy.
3 Uprawa bawelny wymaga duzo wilgoci zaréwno w poczatkowych p F
" | fazach rozwoju jak i w czasie zbiorow.
Zadanie 27.

Na fotografiach przedstawiono r6zne sposoby uprawy ryzu na obszarach o odmiennym stopniu
rozwoju spoteczno-gospodarczego (strona IV barwnego materiatu zrodtowego).

Zadanie 27.1. (0-1)
Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz A, B albo C oraz jedna z odpowiedzi 1-3.

Na fotografii 1. przedstawiono sposéb sadzenia ryzu typowy dla rolnictwa

A. | ekstensywnego pracochlonnego, 1. | Tajwan.
. . charakterystycznego .
B. | intensywnego kapitatochtonnego, iy 2. | Sachalin.
C. | intensywnego pracochtonnego, 3. | Nowa Gwinea.
. Nr zadania 24, 25. 26. | 27.1.
Wypelnia  'Vaks, liczba pkt 1 2 1 1
cgzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 27.2. (0-1)

Podaj czynnik spoleczno-ekonomiczny, ktory w regionach uprawy ryzu wplynal na
rozwoj typu rolnictwa przedstawionego na fotografii 2. Uzasadnij wplyw tego czynnika
na typ rolnictwa, do ktorego odnosi si¢ ta fotografia.

Y IITINIES . 304 5 R £ A s WS WA A W

Uzasadnienie:

Zadanie 28. (0-2)
Na mapie literami od A do D zaznaczono wybrane regiony Polski.

15 7 1% ar 25

Na podstawie: Geograficzny atlas Polski, Warszawa 2013,

Sposrod podanych ponizej cech dobierz dla kazdej pary regionéw A i B oraz Ci D po
dwie cechy odnoszace si¢ do podobnych warunkéw przyrodniczych rolnictwa obu
regionéw lub prowadzonej na ich obszarze produkcji rolniczej.

Cechy:

1. krotki okres wegetacyjny

2. deficyt wody dla rolnictwa

3. duze rozdrobnienie gospodarstw

4. duzy na tle kraju udziat uzytkow zielonych w strukturze uzytkow rolnych
5. duzy udziat burakow cukrowych w strukturze zasiewow

. Cechy (wpisz
Reglany po dwa numery)
A i B ............ & ssrsrssrewes
C 1 D ............ & sersrssrewes
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Zadanie 29. (0-2)
Na rysunku oznaczono granice wybranego obszaru w potudniowej Polsce, na ktorym rozwaza
si¢ utworzenie sadu.

————— granica projektowanego ] zabudowa drogi utwardzone —+—+—™7} koleje ze stacjami
sadu
f_l {[. las lisciasty ; koseitt ———=drogi gruntowe =<1 tunele

Na podstawie: Z. Podgorski, W. Marszelewski, K. Becmer, Geografia. Zarys wiedzy o Ziemi, Warszawa 2002.

Uzasadnij, podajac trzy argumenty, ze warunki Srodowiska geograficznego
przedstawionego obszaru przemawiajq za wskazang na rysunku lokalizacja sadu.

. Nr zadania 27.2. | 28. 29,
Wypelnia  'Vaks. liezba pkt 1 2 2
SETAINALOL Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 30.

Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie wykonaj na podstawie mapy, na ktorej przedstawiono wojewodztwa z podzialem na
pie¢ kategorii wedtug bilansu energii elektrycznej. Wojewodztwa o najwiekszych nadwyzkach
energii elektrycznej oznaczono numerami 1-3 (strona IV barwnego materiatu zrodtowego).

Zadanie 30.1. (0-1)

Ponizej wymieniono czynniki, ktére maja wpltyw na bilans energetyczny wojewodztw w Polsce.

A. Liczne elektrownie cieplne o roznej mocy opalane weglem kamiennym oraz wystgpowanie

bogatych zt6z waznego w Polsce surowca energetycznego.

B. Liczne elektrownie wodne zlokalizowane na rzekach o duzych spadkach oraz dwie

elektrownie szczytowo-pompowe.

C. Funkcjonowanie najwickszej w Polsce -elektrowni

wydobywanym metoda odkrywkowa.

cieplnej opalanej surowcem

D. Zlokalizowanie duzej elektrowni cieplnej w poblizu bazy surowcowej polozonej
w sgsiednim wojewo6dztwie oraz maly potencjal demograficzny wojewodztwa.

Dobierz do kazdego z wojewodztw oznaczonych na mapie numerami 1-3 czynnik
wybrany sposréd oznaczonych literami A-D, przyczyniajacy sie do powstania nadwyzek
energii elektrycznej w danym wojewodztwie. Wpisz ponizej przy kazdym z numerow,

ktorym oznaczono wojewodztwo na mapie, wlasciwa litere.

SR 2 it K YO

Zadanie 30.2. (0-2)

Uzupelnij tabele. Wpisz nazwy wojewodztw, do ktorych odnoszg si¢ podane informacje.

Informacje

Nazwa wojewodztwa

W tym wojewodztwie wystepuja duze niedobory energii
elektrycznej, pomimo eksploatacji ztoz karbonskiego
surowca energetycznego w zagtebiu o bardzo duzych
zasobach.

Zréwnowazony bilans energii elekirycznej wystgpuje
w tym wojewodztwie m.in. dzigki funkcjonowaniu
duzych elektrowni cieplnych bazujacych na weglu
brunatnym.

Wystepuja tam umiarkowane niedobory energii i mata
konsumpcja energii elektrycznej wynikajaca

z niewielkiego zaludnienia i niskiego uprzemystowienia.
W ograniczonym stopniu sg wykorzystywane w energetyce
krotkie rzeki, z ktérych cze$¢ odptywa do Ros;ji.

Umiarkowane niedobory energii wystepuja pomimo
zlokalizowania tam kilku elektrowni wodnych i najwigkszej
elektrowni geotermalnej w Polsce. Wojewodztwo
charakteryzuje si¢ duzym potencjatem energii,
wynikajagcym z istnienia licznych rzek o duzym spadku.
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Zadanie 31. (0-2)
Wsrod miast oznaczonych na mapie numerami od 1 do 7 znajduja si¢ miasta wymienione

w tabeli.

Pobrano z arkusze24.pl

Na podstawie: Geograficzny atlas Polski, Warszawa 2013,

Uzupelnij tabele. Wpisz we wlasciwym miejscu nazwe miasta albo numer wskazujacy

polozenie miasta na mapie oraz litere,

charakterystyczny dla danego miasta.

A. gazoport

B. fabryka samochodéw

C. huta metali kolorowych
D. fabryka celulozy i papieru
E. kombinat petrochemiczny

ktora oznaczono obiekt gospodarczy

MGE_IR

Miasto Numer miasta na mapie e gospodarczy
(wpisz litere)
Legnica
1

Swiecie

. Nr zadania 30.1. | 30.2. | 31.

Wypelnia  ['Vaks. liczba pkt 1 2 2

FEERRURAGOE Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 32. (0-2)

Zadanie wykonaj na podstawie mapy, na ktorej przedstawiono strukture zuzywanej energii
elektrycznej wedtug jej Zrédet w wybranych miastach Europy (strona IV barwnego materiatu
zrodtowego).

Struktura zuzycia energii elektrycznej w poszczegolnych panstwach zalezy od struktury
produkcji uwarunkowanej m.in, rodzajem i wielkoscia zasobow surowcoéw energetycznych,
aw niektorych panstwach struktura zuzycia energii zalezy takze od importu.

Podaj dwa pozaprzyrodnicze czynniki, ktore wywieraja wplyw na zrézinicowanie
produkeji energii wedlug rodzajéw elektrowni miedzy panstwami przedstawionymi na
mapie. Uzasadnij wplyw kazdego z czynnikow na strukture produkcji energii.

Czynnik pOZaprZYTOANICZY: .....ccceeeeereeeereeseerreereereeresreeseesreesseessnessessnesseesseessessnesnnssnesseerseesnenes

Uzasadnienie:

......................................................................................................................................................

......................................................................................................................................................

Czynnik pOZaprZYTOANICZY: ......ccceeeeereereriererreeeeeseeresreesseeraeseesnessesssesssesseessessnesnnssnessnerseesneses

Uzasadnienie:

Zadanie 33.1. (0-1)
Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz A, B albo C oraz jej uzasadnienie sposréd 1-3.

Najwicksza prace przewozowa w tonokilometrach, w poréwnaniu z innymi rodzajami
transportu, wykonuje na §wiecie transport

: wysokim ci¢zarem wlasnym
A. | morski, L. i stosunkowo niskg srednig predkoscia.
. poniewaz najwyzszg $rednig odlegltoscia przewozu
B. | kolejowy, charakteryzuje si¢ % i duzg masg przewozonych towarow,
wigkszym niz inne rodzaje transportu
C. | samochodowy, 3. srednim zuzyciem paliwa.
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Zadanie 33.2. (0-2)
Zegluge kabotazowa prowadza m.in. Japonia, Indonezja, Filipiny oraz Brazylia, Australia

i Chile.

Pobrano z arkusze24.pl

Podaj po jednej przyrodniczej przyczynie rozwoju zeglugi kabotazowej, innej w kazdej
z podanych ponizej grupie panstw.

Japonia, Indonezja, Filipiny:

Zadanie 34.1. (0-1)
W tabeli przedstawiono PKB ogétem i PKB na 1 mieszkanca w 2016 r. wedlug wybranych
regionow Swiata.

Region PKB (mld USD) PKB ”a(%g}i)e)“kaﬁca
A 2143 1752
B 20 163 56 228
C 1 536 38 561
D 19 027 25 596
E 27 539 6172

Uzupelnij ponizsze zdanie.

Na podstawie: Maty Rocznik Statystyczny 2018, Warszawa 2018.

Do Australii i Oceanii odnoszg si¢ informacje podane w wierszu tabeli oznaczonym literg ........ 5

a informacje dla Azji podano w wierszu tabeli oznaczonym literg ........ .

MGE_IR

Wypelnia
egzaminator

Nr zadania 32.

33.1.

33.2.

34.1.

Maks. liczba pkt 2

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 34.2. (0-1)
Na mapie zaznaczono cztery wybrane panstwa Azji.

B £ ar s 50" e 2 Bl

M

s &0 o a0 a0 100° e 1207

Na podstawie: Atlas geograficzny dla szkét ponadgimnazjalnych, Warszawa 2012,
W tabeli przedstawiono strukture PKB wedtug sektorow gospodarki w 2017 r. dla trzech panstw
sposrod czterech zaznaczonych szarg barwg na mapie.

Uzupelnij tabele. Wpisz we wlasciwych wierszach panstwa, ktére charakteryzowaly si¢
podang struktura PKB. Dobierz panstwa z zaznaczonych na mapie.

L Panstwo Rolnictwo, lesnictwo Przemyst Ushugi (%)
p- (Wpisz nazwg) rybotowstwo (%) i budownictwo (%) gL
1. | Chiny 7.9 40,5 51,6
2. 2,6 442 53,2
3. jon 30,1 68,7

Na podstawie: www.cia.gov
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Zadanie 35.
Na mapie $wiata numerami 1-6 oznaczono wybrane panstwa charakteryzujace si¢ bardzo
wysokim udziatem surowcow mineralnych lub produktéw rolnych w eksporcie.

Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 35.1. (0-2)

W tabeli przedstawiono udziat gtownych towarow w eksporcie trzech wybranych panstw

spo$rod zaznaczonych na mapie.

Uzupelnij tabele. Dobierz z wymienionych ponizej nazwy panstw charakteryzujacych sie
podanym w tabeli udzialem glownych towaréw w eksporcie. Wpisz numery, ktorymi te

panstwa oznaczono na mapie.

Boliwia Botswana

Nigeria

Wybrzeze Kosci Stoniowe;j

Kazachstan

Libia

Udziat gtownych towaréw
w eksporcie panstwa

Panstwo

nazwa

numer na
mapie

ropa naftowa — 93%
kakao — 1%

diamenty — 82%
koncentraty niklu — 5%

kakao —42%
owoce i orzechy — 10%

Na podstawie: Male tablice. Geografia, Warszawa 2017.

Wypelnia
egzaminator

Nr zadania 34.2. | 35.1.
Maks. liczba pkt 1 2
Uzyskana liczba pkt

MGE_IR
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Zadanie 35.2. (0-1)
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Wyjasnij, jaka korzys¢ i jakie zagrozenie dla rozwoju gospodarki danego panstwa moga
wynikac z bardzo wysokiego udzialu produktéw rolnych w jego eksporecie.

Korzysc:

......................................................................................................................................................

......................................................................................................................................................

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

. Nr zadania 35.2.
Wypelnia  [Maks. liczba pkt 1
cgzaminator Uzyskana liczba pkt
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenianiu)
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